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Таблиця 1 Закладка генеративних бруньок на змішаних пагонах різних сортів влітку 2021 

року під врожай 2022 року і влітку 2022 року під врожай 2023 року, штук на погонний м 

Сорти 
Роки закладки генеративних бруньок 

Середнє за 2 роки 
2021 рік 2022 рік 

Ерлі Редхейвен 90,0 26,8 58,4 

Вавіловський 80,0 27,0 53,5 

Клоун 51,0 24,6 37,8 

Кандидатський 60,0 52,8 56,4 

Посол миру 61,0 57,2 59,1 

Освіжаючий 72,0 66,8 69,4 

Сатурн (інжирний) 52,0 51,7 51,8 

Кардинал 57,0 31,3 44,1 

Таким чином, під час вегетації 2021 і 2022 років найбільш інтенсивною закладкою 

генеративних бруньок на змішаних пагонах виділився сорти Освіжаючий  (69,4 шт./пог. м), 

який перевищує  інші сорти по даному показнику на 17 – 82 %. Ще також виділяються сорти 

Посол Миру (59,1 шт./пог.м) і Ерлі Редхейвен (58,4 шт./пог.м). Ці отримані данні були 

господарству у нагоді під час нормуючої весняної обрізки.  
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Соя – одна з головних білково-олійних культур із широким спектром застосування: 

харчовий, кормовий, технічний і медичний.. 

За площею посіву соя займає перше місце серед зернобобових культур. За останні 

десять років у світі вони зросли з 61,1 млн. га до 93 млн. га. Середня врожайність становить 

2,38 т/га, тоді як в Україні – 1,23 т з гектара. Ця культура походить із Південно-Східної Азії, 

де природні умови характеризуються високими параметрами температури й вологості 

повітря. Основні посіви сої в США зосереджено в дельтах річок Міссісіпі та Огайо, де ця 

культура займає 38 – 47 % у структурі фермерських посівів. Регіони посівів сої у Бразилії й 

Аргентині, як і в США, теж не обділені сонячними днями й високою відносною вологістю 

повітря в період цвітіння цієї культури, що, мабуть, і є вирішальним під час формування її 
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врожаю. Південні області України також мають удосталь сонячних днів, але відносна 

вологість повітря тут часто падає до 30 %. Отже, гідротермічний коефіцієнт є основним 

лімітуючим  чинником зростання врожайності сої в Україні.  

Окрім кліматичного фактору, одним з основних напрямків підвищення врожайності сої 

є підбір сортів, адаптованих до умов Південного Степу України. 

Тому, метою наших  досліджень був підбір сортів сої для вирощування в умовах 

Південного Степу України. 

Дослід закладено в південно-східній частині Каховського району Херсонської області. 

Ґрунти господарства: чорноземи  південні з вмістом гумусу 3,2 %, рН ґрунтового розчину 

близька до нейтральної.   

У польовому досліді вивчалися сорти сої Алмаз, Золотиста, Сонячна. 

У досліді використовували технологію вирощування сої, рекомендованою для зони 

Степу на зрошенні. Загальна площа досліду складала 3 га. Площа облікових ділянок по  

50 м2  у триразовій повторності. Метод розміщення варіантів: рендомізований.  

Фенологічні спостереження, облік біометричних показників рослин, облік врожаю 

проводили за загальноприйнятими методиками (Єщенко В.О. та ін., 2005).  

При дослідженні насіння сої на посівні властивості встановлено, що енергія 

проростання у сортів була на рівні 54 % (Сонячна), 96% (Золотиста), 97% (Алмаз), а 

схожість, відповідно, 97%, 98%, 98%. У польових умовах схожість сорту Сонячна було на 2 

% менше, ніж в лабораторних умовах и дорівнювала 96 %, сорту Золотиста і Алмаз на рівні 

лабораторної  97 %. Збереження рослин по всіх фазах розвитку було на досить високому 

рівні  97 – 100 %. 

При вивченні динаміки росту рослин сої встановлено, що у всіх сортів ріст відбувався 

від фази проростання до кінця фази утворення бобів, у фазу утворення бобів ріст 

припиняється. Показник  найбільшої висоти рослин у досліді був відмічений у сорту 

Золотиста – 117 см, найменшою у сорту Сонячна – 104 см. Сорт Алмаз за цим показником 

зайняв проміжне значення. 

Динаміка наростання вегетативної маси досліджуваних сортів сої відбувалася в різні 

періоди розвитку з різною інтенсивністю. У період між фазою проростання і фазою сім’ядолі 

найбільшою інтенсивністю росту характеризувався сорт Золотиста. До фази п’ятого 

трійчастого листа  інтенсивність наростання центральної вісі рослин всіх сортів сої була 

приблизно на одному рівні – від 2 до 7 см. Тільки між фазами п’ятого і шостого трійчастого 

листків у сорту Золотиста інтенсивність росту досягла 15 см і перевищувала інші сорти в 2 – 

3 рази. Ріст у всіх сортів припинився у фазу утворення бобів. У сорту Алмаз від фази п’ятого 

трійчастого листка, а у сорту Сонячна від початку цвітіння до кінця ростового процесу 

інтенсивність росту постійно збільшувалась від 7,5 – 7 см, загалом за фазу до 30 – 32 см. У 

сорту Золотиста динаміка наростання у висоту мала дві хвилі росту: перша – між фазою 

п’ятого і шостого трійчастого листка і друга від кінця цвітіння до кінця утворення бобів. Але 

всі ці відмінності росту не мали впливу на час достигання урожаю. 

Складовою частиною майбутнього врожаю є площа фотосинтезуючої поверхні. 

Досліджувані сорти  значно відрізняються один від одного за величиною даного показника. 

Найменш сильнорослим показав себе сорт Алмаз, що мав також і меншу площу листової 

поверхні. Так, площа одного листка у цього сорту дорівнює 38,0 см2, що на 33 % менш ніж у 

сорту Сонячна і на 52 % порівняно з у сортом Золотиста (табл. 1). Величина площі листя на 

одній рослині коливається залежно від сорту від 1405,0 до 1918,0 см2, а на 1гектарі від 8,42 

до 11,46 тис.м2.  

Таблиця 1 Листова поверхня сої 

Сорт 
Площа 

листка см2 

Площа листя 1 

рослини,см2 

Площа листя 

на 1га, тис/м2 

Питома 

продуктивність г/м2 

Золотиста 54,4 1912,0 11,43 38,7 

Сонячна 47,8 1869,1 11,21 40,5 

Алмаз 36,2 1405,0 8,43 44,3 
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Найбільшою площею листя з одиниці площі характеризуються сорти Золотиста і 

Сонячна 11,43 – 11,21 тис.м2/га, а найменшою сорт Алмаз – 8,42 тис.м2/га. Слід зазначити, 

що продуктивність, яка характеризує інтенсивність фотосинтезу, тобто врожай на одиницю 

площі листової поверхні, найбільша у сорту Алмаз – 44,3 г/м2, друге місце у сорту Сонячна – 

40,5 г/м2 і найменша у сорту Золотиста – 38,7 г/м2. 

Отже, найкраще наростання фітомаси спостерігалося у сортів сої Золотиста і Сонячна, 

що сприяє інтенсифікації процесу фотосинтезу і призводить до отримання високих врожаїв. 
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За останні пів року було опубліковано велику кількість публікацій, різного рівня, 

пов’язаних із руйнуванням Каховської ГЕС. Основним напрямом цих досліджень було 

оцінити негативні наслідки (соціальні, економічні, екологічні, медичні, санітарно-гігієнічні) 

затоплення територій, що знаходяться нижче за течією. Та майже відсутні публікації, що 

відображають екологічні проблеми осушених в результаті теракту на Каховській ГЕС 

територій.  

Одним із об’єктів, що підпав під дію осушення є Архіпелаг Великі і Малі Кучугури 

(рис. 1), що входить до Національного природного парку «Великий Луг». Він відноситься до 

водно-болотних угідь міжнародного значення. Площа 7740 га. Архіпелаг Великі і Малі 

Кучугури представляє собою унікальний  заплавний комплекс межиріччя Дніпра і р. 
Кінської, представлений значними просторами мілководь, боліт, озер, які чергуються з 

піщаними островами і пасмами алювіального походження з ендемічним видовим складом 

флори та фауни. Рослинний покрив представлений переважно очеретяними, очеретяно-

рогозовими болотами, а також заплавними лісами (у складі яких – рідкісні угруповання 

ендемічної рослинності: берези дніпровської, сальвінії плаваючої та водяного горіха), а 

також водними, лучними та аренними фітоценозами. Це забезпечує належні умови для 

відтворення місцевої популяції водно-болотної орнітофауни, насамперед червонокнижних 

видів (жовта чапля, кулик сорока, чорноголовий реготун, орлан – білохвіст та інші). Також 

це єдине місце у світі де збереглася популяція реліктової рослини Волошка Конки, яку ще 

можна зберегти для нащадків. ВБУ входять до 1, 3, 5, 8 критеріїв Рамсарської конвенції [1,2]. 
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